

“小候鸟”又飞来甬城和父母团聚了

本报今起征集假期关爱行动志愿单位和志愿者



记者许天长昨天上午10时许摄于火车东站。

记者 吴震宁 张全录
通讯员 顾筠 金丽娜 孙静 陈亮

昨天的火车东站，大清早就有不少外地的小朋友从出口处陆续走了出来。而前几天，我市高速交警也在日常值勤中，发现了不少满载着外地小朋友的班车一趟趟抵达宁波。2012年的暑假尚未正式开始，这些“小候鸟”早已等不及了，他们满怀着思念，飞来甬城和在这里打工的父母团聚。

去年暑假，本报组织一批热心公益事业的单位，成功开展了一系列关爱“小候鸟”的活动，大受“小候鸟”和他们家长的欢迎，也赢得良好的社会反响。今年暑假，本报将继续推进关爱“小候鸟”活动。

本报今起征集假期关爱行动志愿单位和志愿者，希望有更多的单位和个人能加入这项公益活动，在力所能及范围内，为“小候鸟”提供一些有特色的寓教于乐的活动，让“小候鸟”在宁波快乐过暑假，安全过暑假。关爱“小候鸟”热线为本报新闻热线87777777。

相聚的现场

孩子一见父母，欢呼雀跃

昨天上午9时许，火车东站骄阳似火，不过，没有遮阳棚的出站口，还是挤满了接站的人。不少人正在等的到站列车是从安徽阜阳开来的K8387次列车。记者从人群中了解到，接站的大多是在宁波务工的安徽籍打工者。

阜阳籍农民工揭师傅一大早就从鄞州下应的建筑工地，骑着电动车来到火车东站，他要接来过暑假的女儿。穿梭在人群中，不时张望着出站口的揭师傅告诉记者，读初二的女儿由在老家照顾孩子的老婆一起陪着来。当天一大早，他就请了假，去菜场买了一些好菜，急忙赶到东站来了。

按照列车时刻表，K8387次列车将在9点28分到站。不过，此时，出站口显示屏却突然跳出列车晚点29分的消息。接站的人们，得知消息后，有的到旁边屋檐下暂时躲避一下烈日，但揭师傅没有离开，他站在出站口，希望能在第一时间看到老婆和女儿。他说，反正也就多晒半个小时，在工地上已经晒习惯了。

9点57分，K8387次列车进站，出站口陆陆续续出现了下车的旅客。这些旅客中，有大约四分之一是小学或初中年龄的孩子。这些孩子大多由爷爷奶奶或妈妈陪同。

随着大批旅客的到来，出站口到处都是团聚的欢笑声，孩子们欢呼雀跃，拉着来接站的爸爸或妈妈的手，张望着这个城市。

揭师傅望眼欲穿，又等了好久才等来了老婆和女儿。原来，是娘俩带的东西太重，包带断了。揭师傅接过包，放在自己电动车的踏板上，然后，摸着女儿的头，冲着老婆一个劲地笑。

孩子的心声

带我逛大商场，我就很快乐

和揭师傅的老婆一样，今年暑假，许多“小候鸟”的身后都跟有一起从老家来的家长。

随女儿一起从阜阳赶来宁波团聚的武家大嫂告诉记者，女儿武伟今年9岁，从5岁起，每年暑假她都来宁波。她老公在鄞州麦德龙旁一处工地做泥水匠已经有十几个年头了。

今年她和小姑子一起，送女儿过来，不会像往年一样，马上回去了，而是要在这里陪女儿过完暑假，再一起回去。因为从报纸、电视上看到，不少到父母打工的地方过暑假的孩子，因为疏于照顾而发生溺水、触电的情况。

“团聚是开心的，但安全还是第一位的。”武家大嫂说。

中铁建设公司的田中润从北仑赶到火车东站，接到了从安徽淮南赶来的老婆和女儿。他的老婆李女士告诉记者，6岁的女儿小田是第二次来宁波过暑假了。平时都是和爸爸在电脑中视频，但网络总还是有距离。

来自安徽淮南的小田充满期待地告诉记者，去年来宁波过暑假，去了雅戈尔动物园、海洋世界。今年，想要去

更多好玩的地方。不过，田中润说，自己所在的中铁公司目前正在北仑造高架桥，工作特别紧张，白天基本上不可能有时间陪小田出去玩了，这项任务只能交给随同赶来的小田的妈妈李女士了。

夫妻相聚、父女相逢，田中润说，自己觉得晚上下班后，能和她们娘俩一起说说笑笑，对他来说就是最幸福的事情了。

与田中润相比，做泥水工的武师傅收入要少很多。武师傅告诉记者，接完老婆、女儿和妹妹，他就要去工地干活了。现在他的工友有的辞职了，有的请假了，十几平方米的宿舍里只有他一个人住。老婆、女儿和妹妹来了，他们就一起住在这个十几平方米的宿舍。

而他的女儿武伟也认为，来宁波就希望爸爸能多带她去逛逛大商场，她就已经很开心了。

记者问武师傅：孩子们都喜欢海洋世界、动物园或水上乐园这类地方，有没有打算带女儿去？武师傅腼腆地摇了摇头说：“太贵了！孩子也很懂事，跟我说：爸爸赚钱不容易，不要去。”其实他也知道，孩子还是想去的……

父母的期盼

让孩子有机会跟同龄小伙伴玩乐

其实，早在上周已经有不少“小候鸟”提前一个星期飞来甬城了，在和父母团聚的这些日子里，他们都在干嘛？过得怎么样？让我们一起来看看。

张平义是一个来自江西的泥水匠，暂住在江北洪塘的林家村，来宁波打工断断续续已经十年了，他一共有三个孩子。上周一，最小的儿子就从老家过来和他们一起生活了。小儿子今年14岁，英语可以说很差，这是他在孩子的学习上最担心的问题。

“儿子来了一个星期了，刚开始到这里时的热情似乎已经消退了，他每天除了在家看看电视、看看书、做做作业，好像也没啥事能干。”张平义说，由于他自己的工作不是很稳定，有活就干，没活也得到处去找活干，妻子才刚上班一个月，两口子的收入并不多。而由于老家还有两个孩子让大人在照顾，因此每个月还得给他们寄生活费回去，日子过得紧巴巴的。儿子来这里过暑假，此前他都没时间陪他出去玩，而且经济上也承受不起动辄上百元的游玩费用。

虽然如此，张平义说他平常一有机会，还是会带儿子到同在这里打工的亲戚、朋友那儿走走。“每次带着儿子经过市区，都能从他坐公交车时看着窗外的眼神中察觉到他内心的一丝期盼，我知道他也会想去电影院看看3D电影，去宁波书城看看图书，甚至去海洋世界玩一下，但这些目前我们都还没法帮他实现。”张平义说到这里不免有些感慨。

同样，刘好武11岁的儿子也在上周就从老家河南南阳来宁波了。由于刘好武的工作更不稳定，到处打打零工，因此，跟孩子相处的时间就更少了。“这是孩子第三年来宁波和我们一起过暑假，以往，电视节目陪伴孩子的时间最多。虽然他偶尔也会和附近的小伙伴一起出去玩，但还是担心他的安全，一般我们都会加以制止。”刘好武说，让孩子一个人老在家待着，他们心里也不好受。

“要是能有一些免费的团体性游玩活动，能有成年人帮助照看着孩子，不仅孩子能玩得开心，我们这些做父母的也会很放心。”刘好武说。

跟这个“小候鸟”的家庭情况比起来，在广天赛克思公司上班的梁师傅，他的孩子就幸运多了。梁师傅不仅有一周一天的休息日，而且单位也为他们这些外来务工人员考虑得比较周到。“儿子刚9岁，上小学三年级，这几天他都在抓紧做暑假作业。再过一阵子，单位和一些大学的志愿者组织的暑期班就要开始了，到时候孩子就能报名参加一些兴趣活动，学习上不懂的还可以找大学生帮忙辅导辅导，也能学学画画、打打羽毛球……和一起参加的小伙伴们玩乐，小家伙一定很开心。”跟不少同为四川广元的老乡在一起时，每说起孩子的暑假生活，梁师傅总能因此而感到不少欣慰。